

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

## ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 11 Julio de 1918

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 605

## Una obra de interés general y una mejora de carácter local

Por cuarta vez y en esta ocasión por gestión del Diputado del Distrito, D. Máximo Escuer, han sido concedidas por el Excmo. Sr. Ministro de Fomento, 3.000 pesetas para los estudios de la sección de carretera de Jaca a Aisa en la de la Puerta de San Francisco de Jaca a la de Jaca a Sangüesa a Hecho, y, dada la época en que ya nos hallamos y el escaso personal afecto a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, sería sensible que avanzaran los meses, y los pueblos interesados en la ejecución de esa obra, más importante por su utilidad que por su coste, vieran finalizar el año sin que se hubiera practicado ese trabajo previo que, si bien por sí solo no ha de permitir la circulación de vehículos rodados, es indispensable para que quienes están obligados a trabajar por el país, puedan ir recorriendo el calvario que representa una obra pública de cualquier clase, con el complicado mecanismo del interminable expediente y el derroche de influencia política, que no siempre utilizada con equidad, demora la llegada del momento ansiado por los pueblos; por estos pobres pueblos que satisfaciendo religiosamente los tributos que el Estado y la Provincia les imponen, ven cómo uno y otro día se pierde la riqueza forestal de sus montes, y que al anunciarse subastas de más o menos pies, se rematan a precios irrisorios por las dificultades del arrastre... esos pueblos, repito, que dentro de sus modestísimas pretensiones para satisfacer las más ineludibles necesidades de la vida, para vender, en suma, unas cargas de leña y proveerse de unos kilos de comestibles, han de ir dando tumbos por lastras y barranqueras y, a veces, retroceder del camino por las crecidas de los ríos, después de poner en grave riesgo su vida y la de sus costosos mulos.

¿Ocurrirá lo propio en esta ocasión? ¿Habremos de contentarnos con la satisfacción de ver concedido ese crédito de 3.000 pesetas, o podremos poner a nuestros repre-

sentantes en el trance de demostrar su buena voluntad, trabajando para conseguir el replanteo y más tarde el dinero que se presupueste para la subasta de la obra? Confiamos, primero, en el personal de Obras Públicas, a cuyo frente figura nuestro paisano ilustre Don Pedro Montaner, y que Jaca y los demás pueblos interesados vivan con ilusión algún tiempo, y que esa ilusión se convierta en realidad, conservando gratitud para cuantos presten su cooperación más o menos intensa, sin olvidar al ramo de Guerra que, velando por el supremo interés de la defensa de la Patria, viene, sin embargo, dando facilidades muy dignas de tener en cuenta.

A esa sección de carretera hemos querido referirnos al titular este mal redactado artículo «Una obra de interés general» y para decir «y una mejora de carácter local» nos permitiremos exponer cuál es la que entendemos merece ese calificativo.

Situada Jaca en una meseta fertilizada por las aguas del Canal, con calles llanas y rectas, unida, como del brazo, en amigable convivencia con la antigua Ciudadela a la que baluartes y glacis dan tonos de alegría con su eterno verdor, vino a completar el cuadro de su belleza el nunca bastante ponderado Paseo de Alfonso XIII que, haciendo fáciles los pasos del que por primera vez visita nuestra ciudad, le lleva como de la mano a la glorieta llamada «Rompe olas» donde el espíritu se embelesa contemplando los encantos de la cuenca del Aragón; pues bien, cuanto vienen laborando las modernas generaciones tiende a hacer de Jaca una población, aunque subalterna, con pretensiones de capital, destacando entre sus vías interiores, la calle Mayor, cuyos edificios son en general modernos y que por su orientación hacia el nombrado Paseo de Alfonso XIII parece debió haber tenido su final en las llamadas «Eras del Molino»; pero fuera porque todavía no se había derribado el portal de San Francisco o por otra circunstancia, hubo de consentirse el que se edificara en punto que obstruye la vista de las afueras y al limitar el horizonte, quita la hermosa perspectiva que esa vía tendría si desapareciera la

casa propiedad de D. Juan de Solla, zaragozano enamorado de Jaca, cuyos propósitos al edificar fueron, seguramente, contribuir como un jaqués más al desenvolvimiento de esta población, dotándola de otro edificio esbelto y elegante que fuera como la inicial del ensanche hacia esa parte de las afueras. Ahora bien, si en el ánimo de los jaqueses y forasteros está que fué lástima no ponerse de acuerdo con el propietario para retirar más ese edificio con relación a las líneas de la calle Mayor, ¿no sería momento oportuno, el actual, para que aun haciendo Jaca algún sacrificio y ofreciendo alguna ayuda al Estado, se diera a la proyectada carretera de Jaca a Aisa un trazado que subsanara el yerro, si lo hubo, y diera a esa parte de población, perspectiva de gran urbe? De todos modos el espacio que quedaría entre el Paseo y la carretera tendría aplicaciones reproductivas para el Ayuntamiento como podrían ser un campo de Lawn Tennis, otros juegos de Sport y atracciones como tivovivos, columpios, etc. y con buena voluntad para armonizar los intereses del Estado y los de la población e indemnizando los de los particulares que se perjudicaran, Jaca haría seguramente obra que merecería el elogio de propios y extraños.

De ninguna manera podemos dudar de los entusiasmos de nuestro Alcalde y demás Municipales; nuestro Diputado da pruebas de su celo y deseo de servir a Jaca y los demás ciudadanos, representantes o representados, colaboraron siempre en obras que como el Canal y otras exigieron sacrificios de todo género y no habrán de hacer menos en ocasión como la que se presenta para que esta obra de reconocido interés general se compagine con una mejora de carácter local.

JUAN LACASA  
Diputado provincial

## Curioseando...

A los rayos de un sol ardiente y fecundo, habiáanse trocado en oro los jugosos tonos verdes del sembrado. Aquellos «mares de enceradas mieses», como cantó el poeta salmantino—eran para el labrador una risueña esperanza de abundante pan y cálido reposo en los estériles días del invierno.

Ya casi tocaba con sus cansadas manos el límite de sus fatigas, cuando cruzó por los campos, fiero y arrollador, el caballo apocalíptico del Hambre. Sus largas y ásperas crines azotaban los trigales; la espuma de sus fauces esqueléticas se cuajó en frías concreciones, cristalizó en fatales piedrezuelas, que cayeron sobre las mieses en sazón, como puñales de hielo, hiriéndolas de muerte.

Y fué desgranado y esparcido por la tierra el oro de aquellas espigas...

Fuera inhumano permanecer insensible a la dolorosa impresión de esas amargas quejas, reproducidas por la prensa, en que prorrumplieron tantas familias españolas al perder, en breves momentos, el fruto de muchas horas de labor penosa.

Muy cerca de nosotros hubo que lamentar estas desgracias. Vino también la misma ingrata nueva de otras provincias, como Avila, Palencia, Valladolid y Zamora. En Salamanca, especialmente, el valor de las cosechas arrasadas, que se extienden a cuarenta pueblos, asciende, próximamente, a dieciocho o veinte millones de pesetas.

El Gobierno ordenó que se practiquen las necesarias inspecciones para conocer lo más exactamente posible el daño producido por las recientes tormentas; y ofreció redactar, en breve, un proyecto de Ley con objeto de auxiliar a los damnificados.

¡Ojalá estos socorros—si ellos llegan a los consternados labradores—subsanan íntegramente tan lamentables pérdidas! Y... ¡haga el cielo que el caballo fatídico detenga definitivamente su tétrico galopar!

En «El Paraíso»—en Madrid hay un teatro que se llama así—se estrenó una zarzuela veraniega, titulada «Abejas y Zánganos».

Para zarzuela veraniega el título es acertadísimo y altamente simbólico; y creemos muy exagerada la censura de algunos críticos que calificaron de «plagio» al libreto, y de «refrito» a la parte musical.

Muy aventurada parece esa censura. Pero aunque así no fuera, como los críticos lo aseguran, debemos eximir de toda culpa a los autores de esa obrita. Por esas calles y esas playas, y durante muchos veranos—somos ¡ay! bastante viejos—oímos el zumbido de infinitas «abejas», que revoloteaban, por los rosales de la frivolidad, alrededor de multitud de «zánganos»; y siempre sus arrullos fueron idénticos y la música de sus élitros fué la mis-

ma. Sorprendimos—somos ¡ay! tan curiosos...—muchos coloquios entre «abejas y zánganos»; y siempre se enlazaban en ellos con las mismas cintas lila y rosa, la vanidad con la cursilería...

Nos explicamos, pues, perfectamente, la falta de originalidad de los señores Ramos y Ferraz—padres de la letra—y la... llamémosle frescura del Sr. Giménez—padre de la música.—Para reproducir con fidelidad las escenas de la vida veraniega en este y en los otros continentes, no hacía falta a los primeros ningún doble chispazo de ingenio creador, ni al segundo hallar en el pentágono un nuevo y sonoro arpeggio... ¡Había que reflejar exactamente la humilde y vulgar realidad!

De todos modos, esas «Abejas y zánganos» seguirán *coaleando* regocijadamente en «El Paraíso», madrileño. Así lo dice la prensa, y nosotros lo creemos; por que hasta nuestras montañas va llegando el mosconeo...

Y eso que, según dicen algunos *elegantes* cronistas de la corte, los sencillos provincianos vivimos... ¡en «El Limbo»!

Daban las doce de un día festivo. Vimos entrar en la Catedral a buen número de fieles a quienes sin duda animaba un profundo sentimiento religioso.

Curioseando...—¡Dios nos perdone!—entramos también nosotros, queriendo hallar en el templo—como en el teatro, en la calle y en el café—un regocijado escenario donde el mundano devaneo ofreciese a nuestra pluma peccadora y benévola, copia abundante de ingenuos e inofensivos escauceos.

Felizmente, nos equivocamos. En la augusta severidad del templo, perdía el ánimo toda ligereza, y se tornaba grave y austero, como dispuesto a saturarse de la solemne magestad del culto.

Y los que, llenos de juvenil alborozo, alegraban antes la calle con la algarabía de sus risas, nos edificaban ahora, bajo la bóveda casi milenaria, con el recogimiento de sus almas fervorosas.

Los cuerpos estaban de pie, en indolencia no estudiada, y con la sincera y franca familiaridad de quien conoce la indulgencia suma de un Dios todo mieles paternales...

A veces volvíanse los rostros sonrientes hacia alguna piadosa joven que juntaba a la hermosura y perfume del santuario, otras muy gratas bellezas y olorosos perfumes... Creímos oír el mosconeo de un amplió comentario, el doble susurro de un animado coloquio...

Sin duda aquellos fieles se comunicaban las suaves consolaciones de su espíritu, ya bañado, en la presencia del Sumo Bien, por místicas oleadas de ternura y de paz inefables...

Llegó un momento de emoción. Una campanilla desgranaba sus notas argentinas en el recinto sagrado; y los devotos, al oírla, rindieron sus frentes ante la Hostia inmaculada.

Y entonces vimos algo ejemplar y

sorprendente; algunos jóvenes fervorosos ensayaban, con éxito admirable, ingeniosos movimientos gimnásticos, que podrían ser clasificados como variantes muy afortunadas de la ya vetusta genuflexión. Una de las rodillas, al evitar discretamente la frialdad del pavimento, esbozaba, libre de todo apoyo, una vaga y aristocrática oscilación...

Evidentemente la bondad de un Dios, todo dulzura paternal, no consiente, al recibir ciertos tributos de adoración, que la tela que envuelve las extremidades abdominales de esos devotos, sus queridos hijos, sufra en su rigidez elegante una cursi desviación... Desde la altura de su gloria debe mirar con ojos complacidos a estos sus hijos predilectos, que, periódicamente, dedican a su Padre celestial una visita, «de cumplido», y, en ésta, unos breves momentos de... equilibrio inestable.

Ya lo dijo el divino Maestro: «Mi yugo es suave y mi carga ligera». Ellos siguen a la letra los preceptos evangélicos... suavísimamente, ligerísimamente...

El Ayuntamiento madrileño quiere reglamentar el servicio de «pompas fúnebres».

Un edil expresó claramente sus deseos de que desaparezcán en absoluto estas «negras» industrias, que solo sirven—dijo—«para satisfacer ridículas vanidades».

Celebramos el feliz acierto del sesudo moralista; y, siguiendo estas normas renovadoras, pedimos para esta nuestra ciudad y para todas las demás ciudades, la supresión radical de cafés, cinematógrafos, teatros, plazas de toros, perfumerías, sombrererías, bazares, y, en general, de todos los establecimientos de cualquier especie—salvo alguna panadería—ya que en todos ellos—en todo o en parte—se corre el peligro de fomentar vanidades más o menos ridículas.

Para ello debemos volver a los tiempos primitivos. Seguramente Adán llevó pocas cintas y coronas en su fero. Sigamos el laudable ejemplo del abuelo ilustre de la humanidad.

Un incendio formidable abrasó en Madrid algunas casas entre las cuales se hallaba la editorial de «La Novela Corta». Leíamos la noticia con el relativo interés que puede despertar en nosotros un lejano incendio del que no nos llegó a tocar el más leve chispazo. Lamentábase, también, la desgracia de las víctimas, cuando un amigo, sin oírnos, exclamó:

—¡Hombre, qué lástima! ¡a que se me estropea la colección!

He aquí un hombre a quien no conmueve la ruina de unos hogares ni el sufrimiento de unos heridos... pero le duele horribilmente ver roto un solo eslabón de esa cadena de papel impreso, semanalmente, adicionada con cariñosa fruición.

Y es que el coleccionista podrá no inmutarse al ver abierto, repentinamente, bajo sus pies un precipicio, pero en cambio sufrirá un golpe dolo-

roso, cruelísimo, al perder un solo ejemplar de su idolatrada colección.

El coleccionista cultiva una interesante especie de avaricia; y en él vimos siempre una de las formas más agresivas del egoísmo; una de las más agresivas y... pueriles.—RIQUET.

RINCONES DEL PIRINEO

SALIENT

III

Excursión a Piedrafita

Vencida la pereza, *dejadas las ociosas plumas*, pronto los excursionistas, armados de gruesos palos con remates de hierro, nos hallamos dispuestos a emprender la jornada. Se da cierta orden al guía, que la acepta y promete no forzar nuestras piernas y pulmones. A la voz de «hala», tan imperiosa como la militar de «marchen», salimos animados del pueblo: sólo se oye el ruido de los pinchos al chocar sobre las peñas; se vé cerquita algo que tiende a ser blanquecino y, como un antifaz móvil, unas negruras que no son otra cosa que el barandillaje del puente rústico sobre la cara del Aguallimpu, el cual, perdido su oriundo arrebato, se arrastra, musitando muy quedo su eterna canción. Preside esta deliciosa mañana de Agosto un pedazo de macienta luna.

Comienza ya la cuesta y se acaban los cuentos, conviene más mirar donde se pisa; atrás se quedan la pinada de S. Juan y el desesperado río de Pondiellos, transcurren largos minutos de gimnasia y en oír variadamente el crujir, bajo nuestros pies, trozos de pizarra arrojados con despilfarro de la «lojera».

La aurora, no olvidando su cotidiana tarea, se levanta con su atractiva dulzura: nosotros, confortados por un viento fresco, mansurrón y por una mezcla de aromático tufillo, vamos ascendiendo sin fatiga: son 1.027 metros los que hemos subido: se aprueba por unanimidad descansar un poco en la peña de S. Martín, donde es fama que los contrabandistas repartían sus ganancias...; desde allí contemplamos el alud de nieve y guijarros marmóreos en el ancho ventisquero formado por los picos de Pondiellos e infierno. Consulto el plano y faltan todavía 597 metros por subir. Al llegar al «arenal» (piedras prismáticas y cortantes) huyen más ligeros que el viento dos hermosos «Sarríos» (1) que poco antes tranquilos pastaban al borde de una nevera... un esfuerzo más y se abren las fiambresas en la cima de las Forquetas (2892). Alguien se contrista y a mi me agrada que el hoyo de Piedrafita sea cubierto por la niebla... ésta es un cebo apetitoso para mi ilusión... es el mar en calma... sobresale un arrecife, serio, el pico de Respomuzo, (3146) le contemplo con temor, se asemeja a un idolo indio... recibe los primeros halagos del sol y se nos presenta policromo y risueño; ondulan las nubes luciendo sus harapos ya blancos, y anacarados y el como témpano de hielo parece que se aproxima... la lucha entre las nubes es más violenta, se desgarran y forman celosías... se agrupan, vuelan, se alejan y en los últimos confines del horizonte no son más que una mota sanguinolenta... las pierdo de vista, vuelvo a fijarla en la cresta del coloso, desciendo hasta sus pies, y repentinamente me enrolló me escondo dentro de mi mismo y aún así mi cabeza voltea por el abismo... pasó el vértigo... y el encanto sobre todos los encantos... abajo, muy hondo, una extensa pradera, tres grandes lagos, infi-

(1) Rebecos.

tos riachuelos... tres medallones sujetos por infinitas cabecillas... incomparable estuche con soberbias incrustaciones de nieve y verdoso césped.

Amplio el camino, el descenso es rápido. Sale a nuestro encuentro una pareja de mastines mal humorados. Se les enseña el billete en pedazos de pan y queda libre el tránsito. Los pastores nos saludan. Les extraña que yo esté allí... me voy con ellos y en poco rato me dicen todo... esa fuente junto a la «casetta» es la *esencia del hielo*... aquella faja larga, se llama el Coso... pero entre muchas cosas que me dicen y les digo y no puedo decir ahora por no extenderme demasiado, debo revelar el siguiente diálogo.

—¿Vds. se llevan aquí una vida regalona?

—...Y eso?

—Aquí tienen Vds. la prueba... esta lata... y aquella de conservas...

—Ah... son los ingleses y franceses que vienen con tiendas de campaña y se pasan una semana o más pescando, cazando y pintando...

—Y no vienen españoles?

Alguna que otra vez los dueños a dar un vistazo al ganado...

J. B.

Jaca y Junio del 18.

LARROSA Y STA. MARIA DE IGUACER

Hoy que varios pueblos en su incalificable acción guerrera derriban estrepitosamente sus monumentos y glorias nacionales, los que, por singular providencia de Dios, muy lejos estamos de presenciar deaastre tal, debemos apreciar en su justo valor y mérito los nuestros propios, aquellos que la tradición, ese elemento de la vida moral y material de un pueblo, nos conserva.

Y esto que de viva voz y por acción común unánime, entusiasta, ha hecho el millagro, hoy más que nunca, fijo nuestro pensamiento en el cielo y con ese maravilloso punto de apoyo actuando en la gran palanca de la vida, la prensa, hay que esforzarse en mover, levantar, ennoblecer y dignificar la patria; es decir, que desde nuestros hogares y nuestros templos haciendo obra cultural lleguemos a resumir y condensar cuanto por nosotros generaciones pretéritas hicieron.

Hoy, pues, a mi, humilde cronista de mi pueblo, de mi patria chica, toca hacerlo, y a fe mía que será con incomparable entusiasmo y delirante fervor.

Dijo un brillante historiador «Quien ignora la historia de su patria es extranjero en ella» Yo que siento de mi patria no me veré tiznado con tan denigrante nota allá lanzo mi declaración y cuanto con una de las comarcas montañosas se refiera.

Larrosa y su Santuario de Santa Maria de Iguacer.

Este pueblo, con sus doce vecinos nada más, en las estribaciones de su puerto situado, es asaz, ilustre e histórico.

Larrosa ha dado a la Iglesia sacerdotes tan ilustres como D. Sancho de La Rosa, Obispo de Navarra, fundador del Hospital de Roncesvalles y muerto en septiembre de 1132, y otro también Obispo de la citada Diócesis.

El Santuario de Santa Maria de Iguacer, antiquísimo monumento bizantino, gracias al espíritu religioso y carácter rudo de los habitantes de la Garcipollera, a través de la influencia del tiempo con todos sus elementos, se conserva en bastante buen estado, que los aficionados al arte pueden estudiar en muchos detalles.

Nos sirve de legítimo orgullo poderle presentar como uno de los más renombrados y concurridos de estas montañas; ha sido y es menester para ello que el día dos de julio, Visitación de la Virgen, día en que tiene lugar magna romería, su fiesta se celebre con pompa y solemnidad y a ser posible, reúna todos los atractivos puros y sanos para que su fama y nombradía, lejos de decaer aumente de año en año, que nos haga dignos continuadores de las tradiciones patrias, émulos en la conservación de tan gloriosas generaciones.

Todos los años que conozco se ha venido laborando con tan noble fin; mas las celebra-

Gacetillas

En el sorteo ordinario de obligaciones del Canal, celebrado el lunes último por el Ayuntamiento, resultaron amortizadas las siguientes: 15, 19, 21, 184, 226, 231, 249, 263, 287, 296, 331, 343, 352.

Tenemos noticias de que la sociedad que ha de instalar en Sabiñánigo una industria importante, trabaja con actividad en los detalles previos a la construcción de edificios, cuyas obras empezarán en breve. También darán muy pronto principio la construcción de los saltos hidráulicos generadores de la fuerza motriz y cuya potencialidad será extraordinaria. Radioan en el Valle de Tena. Dicha empresa industrial se dedicará a la fabricación de productos electro-químicos y dentro de tan vasto campo propónese extenderse considerablemente. Empezará, pues, para esta zona de nuestra comarca, un halagador periodo de resurgimiento industrial, la más abundosa fuente de prosperidad y vida para un país; y en mérito a esto, y conocida la cultura de nuestros paisanos no dudamos que los iniciadores de tan magna empresa encontrarán en todos, no solo facilidades, si que también ayuda entusiasta para el más positivo desarrollo de sus proyectos.

Comunican de Castiello a este Juzgado de Instrucción que el día 8 último, a las 4 de la tarde, puso fin a su vida colgándose de una viga en una de las habitaciones de su domicilio, la joven de 19 años Pilar Acín Gil.

Heredera única de una casa de posición desahogada, considerada por todos, nadie acertada a sospechar qué causas han podido determinarla a resolución tan fatal. Ordenado por el Juzgado el levantamiento del cadáver se le practicó la autopsia y se incoa el oportuno expediente.

Recordamos de *El Porvenir* de Huesca:

«Desde hace varios días viene circulando con gran insistencia el rumor de que S. M. el Rey D. Alfonso XIII, deseoso de admirar los encantos de nuestros Pirineos, se propone visitar algunos puntos de la provincia»

El viaje lo haría, según nuestros informes, en el presente mes de Julio

Desea D. Alfonso visitar el afamado Bañerío de Panticosa y recorrer algunos puntos de nuestra provincia.

De llevarse a cabo la excursión, Su M. el Rey se detendría breves instantes en nuestra capital.

Ya en otra ocasión el soberano demostró deseos de visitar el Bañerío de Panticosa.

La noticia la publicamos tan sólo a título de información.

Efectivamente, con insistencia se habla de este viaje regio y aunque hemos puesto en juego todos nuestros recursos informativos no hemos podido averiguar el fundamento de tal rumor. Se habla del viaje y no falta quien asegure que proyectando el Rey dedicar unos días a excursiones cinegéticas por estas montañas establecerá en Jaca cuartel general.

Como nuestro querido colega de Huesca a título de información publicamos las anteriores nuevas.

Veraneantes

SE ARRIENDAN. Un piso económico, amueblado, cuatro dormitorios. Otro en la calle Mayor, también amueblado y que se dará en condiciones.

Otro, también en la calle Mayor, piso principal y en buenas condiciones.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor 32.

lias de Gracia y Ester; Sra. Vda. de Moriones y su hija; don Pedro María de Vedruma y señora; D. Martín Liria y señora; Sra. Vda. de Laguna y su hija Dolores; D. Antonio García Gil, su hijo Antonio que regresó hace poco de Alemania y D. Luis García Molins y señora; Doña Pilar Repollés, Vda. de Sela y Doña Pilar Sola de Benito, madre y hermana respectivamente de nuestro particular amigo D. Juan de Sola, capitán de Intendencia destinado en esta plaza; Doña Generosa Abadías de Solans e hijos; D. Félix Ramón señora e hija; R. P. Valentín Aisa, escolapio; Dr. D. Pedro Ramón y Cajal señora, hijos y hermana; D. Juan Iguácel y familia; D. José Ayuso, capitán del Rgto. de Galicia y señora; Doña Asunción Gallardo; D. Cecilio Bascones, abogado y redactor de *El Noticiero*; D. José Huerta y familia; D. Prudencio Romeo; Sra. Vda. de Saucristobal e hijo.

De Huesca: Sra. e hijos del notable publicista y brillante literato, D. Manuel Bescós; D. José González, ex-alcalde de Jaca señora e hija Teresita.

De Lérida: D. Pedro José Aznar y señora y la niña Carmen Bandrés, hija de nuestro querido amigo D. José María notario de aquella capital.

De Ayerbe: Las señoritas Pilar y Alicia Obejero e Isabel Alvarez.

De Madrid: D. Francisco González, alumno de la escuela de Ingenieros; don José Campo Moneu señora e hijo y Doña Dolores Campo de Ardura.

De Barcelona: Dr. Calleja y señora; De los respectivos colegios de Barcelona, en donde completan su educación han venido para pasar las vacaciones estivales con sus familias, las niñas de Lscasa (D. José María Iguácel (D. Dámaso) y Torrente. Bienvenidas.

De Huelva: D. Juan Roldán y señora.

En uso de récesit han salido para sus casas, los M. I. Sres. D. Luís Fumanal Arias, Canóigo; D. Pablo Olegario Martínez, Magistral; D. Fernando Lobato, Lectoral y D. Estanislao Tricas, Canónigo.

También marchó el lunes a un establecimiento termal el M. I. señor Don Guillermo Toribio de Dios, Doctoral y secretario de S. S. Ilma.

TEATRO

*La Generala*, el martes puesta en escena, dió entrada al teatro, durante esta campaña desanimado por la poca atracción de los programas a interpretar.

Gustó la obra, que tiene sobrados motivos regocijantes para que el público se ilusione y experimente la grata sensación del mucho gozo, como rezaban sendos anuncios esparcidos por las aceras de la ciudad. Donoso reclamo cuya virtualidad todavía no adivinamos apesar del empeño que hemos puesto en buscar la magia de esas palabras. Los artistas se hicieron aplaudir y a *La Generala* dieron una interpretación todo lo completa y brillante que les permitió las condiciones en que hubieron de vivirla; con coros reducidos... a su más mínima expresión, escaso decorado y reducidísima orquesta; así y todo triunfaron los actores y el público pasó unas horas de... MUCHO gozo. Lo dicho.

Arturino

MES DE JUNIO

Nacimientos

Día 3. Clotilde Herráez Sánchez, de Martín y Froilana. Día 4. Fernando Bordetas Pérez, de Eduardo e Isabel. Día 7. Norberto Buil Tapia, de Antonio y Cruz. Día 10. Pilar Laplaza Albertin, de Pascual y Tomasa. Día 9. María Oliván Gracia, de Valentín y Antonia. Día 11. Saturnino Navarro López. Día 13. Francisco Elías Beltrán, de Luis y María. Día 14. María Vaidearcos Aisa, de Máximo y María. Día 17. María del Tiempo Jalle, de Antonio y Elena. Día 21. Emilio Borja Hernández, de José y Ramona. Día 22. Francisco Bretos Palacios, de Jesús y Francisca. Día 24. María del Carmen Morlans, Abadías, de Antonio y Balbina, Juana Roldán Loris, de Mariano y Luisa, y Andresa López Pérez. Día 30. Mariano Ascaso Garós, de Mariano y Manuela.

Defunciones

Día 1. Emilia Latorre Sarañana, 39 años, San Nicolás, 35. Día 3. Francisco Carafi Aguado, 21 años, peritonitis generalizada, Hospital civil-militar. Día 5. Pilar Ruiz Torres, 50 años, gripe, Obispo, 42. Día 8. Fidel Ferrández Aranda, 22 años, neumonía, Hospital civil-militar. Día 12. Ramón Aldave Sarsa, 43 años, erisipela, Sol, 3. Día 14. Manuel Gracia, 78 años, senectud, Luna 8. Día 16. Mariano Lacasa González, 31 años, neumonía fiburosa, Mayor, 28. Día 18. María López Labarta, 55 años, insuficiencia mitral, Asilo ancianos. Día 24. Pascual Laplaza Casaus, 28 años, peritonitis, Extramuros. Julio Sánchez Ondiviela, 22 años, erisipela, Hospital civil-militar. Día 25. Leonardo Betés Estallo, 28 años, tuberculosis pulmonar, Plaza de Bescós. Día 28. Pedro Escartin Iguácel, 2 años, meningitis, Castellar, 9.

Matrimonios

Día 1. Antonio Giménez Barrio y Casimira Samitier Anaya. Día 3. Antonio Sánchez Esteban y Consuelo Puente Escartin. Día 5. Miguel Puértolas Auz y Susana González Gracia. Día 10. José Luz Corbin y María Mur Leante. Día 15. Francisco Palacin Rapún y Ramona Gracia Hijos. Día 24. Tomás Escar Javierre y Encarnación Gracia.

(Retirado de números anteriores por exceso de original.)

CULTOS RELIGIOSOS

JUEVES EUCHARÍSTICOS

El jueves 11 de Julio se celebrará la Hora Santa, de 7 a 8, en la Iglesia de Santo Domingo.

TURNOS DE SAN TARSICIO.— La Vigilia correspondiente a este mes, se celebrará (D. m.) el domingo próximo a las siete y media de la tarde, en la Iglesia de las Escuelas Pías. La misa de Comunión será a las nueve.

Carnet de sociedad

A la una de la madrugada de hoy ha fallecido después de larga enfermedad sufrida con cristiana resignación, el acaudalado propietario de esta ciudad D. Sixto Balfo Ubieto.

Hasta hace poco más de un año su naturaleza envidiable resistió, sin decaimiento, su edad avanzada, dedicándose a la administración personal de sus dilatadas propiedades. Jaqués entusiasta, mostrose con Jaca desprendido en diferentes ocasiones que requirió su concurso para mejoras de índole público, circunstancia que le hizo acreedor a la general estima de sus convecinos. Dios haya acogido su alma y conceda a su hija, nietos e hijos políticos, resignación ante la desgracia que horan.

Han llegado para pasar en Jaca los meses estivales:

De Zaragoza: El Excmo. señor don Joaquín Gil Berges y sus sobrinos los señores de Pérez; Excmo. señor Marqués de Lacadena; el Ingeniero D. Félix de los Ríos, su señora e hijos; fami-

das en 1917 y 1918 han subido de punto, que justo es reconocer y aplaudir; de aquellas aún perdura la grata memoria que nos dejó el Rdo. P. Juan Otal, escolapio de Jaca. Este año superaron, si cabe; el Ilustre Deán de Jaca D. Dámaso Sangorrin ha sido el elemento de las mismas, que cantó la Misa solemne, ministrado por los Rdos. D. Pascual Franco, Párroco de Borau y Arcipreste del de Jaca y D. Jesús Aruej, párroco de Castiello; el sermón a cargo del Sr. Celebrante versó sobre el ideal religioso e ideal patrio, tema que gustó mucho a los sencillos oyentes. La Misa siempre popular de «Angelus» bajo la dirección del Sr. Cura párroco de Larrosa segunda vez cantada en este Santuario, ha sido elogiadísima por los muchos pueblos que mandan su representación.

Finalizada la Misa se organizó la procesión con las ocho cruces a la cabeza, por el exterior del sagrado recinto.

Como ya era la una, hora oficial, todos los amantes de Sta. María de Iguacer, fieles intérpretes de aquel «buenas obras y buenas oliz» en grupos los que pudieron, en la hospedería, otros más felices e higienistas sobre el verde cesped y a la sombra de copudos árboles, nos acomodamos para celebrar, como si dijéramos la segunda parte de la fiesta que, «alguna vez la casa por la ventana» fué copiosa y con fruición saboreada.

Previo aviso de la campana de la torre todos nos reunimos de nuevo en el Templo para asistir a las Completas, novena y otros jubilosos cánticos en honor de nuestra idolatrada Virgen de Iguacer.

Como por la mañana hubo recepción de Cruces, así por la tarde, terminados sus cultos, se procedió a su despedida en medio del más fervoroso recogimiento de todos.

No debe pasar por alto la labor del señor Deán por ilustrarnos: Sabio paleógrafo y arqueólogo, muy brillante historiador y ameno cronista, con su elocuencia innata y flexible nos tuvo pendientes de sus labios haciéndonos historia detallada de nuestra tierra y comarca, de nuestro pueblo y Santuario, de nuestra región en una palabra.

Férvidos son nuestros deseos de que fecha tan memorable como el 2 de julio de 1918, abrilantada por tantos conceptos con su presencia, aparezca en nuestra historia regional de su general sobre el primitivo Obispado de Aragón, pero ya que calle tan curiosos datos, le aseguramos en nuestro corazón un profundo agradecimiento y su nombre ilustre esculpido en los mármotes de nuestro santo Templo de Iguacer.

Al despedirse de nosotros, en su característica fervorosa tuvo la fineza de hacer un espléndido donativo para la conservación de Santa María de Iguacer; que la celestial Reina le pagará con su inscripción en la, para nosotros, los jacetanos, monumental Historia del antiguo Obispado de Aragón que está publicando.

Los antedichos Sacerdotes y los señores párrocos de Bescós y Cenarbe, don Teodoro Echeto y D. Nazario Muñoz, elementos valiosísimos de la fiesta narrada reciben la humilde consideración de

El Corresponsal

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS MESES DE MAYO y JUNIO

MES DE MAYO

Nacimientos

Día 14. Antonio Castillo Manrubia, de José e Isidora. Día 19. Antonio Escar Gracia, de Tomás y Encarnación. Día 20. Pascual Lampérez Bescós, de Tomás y Concepción. Día 26. Trinidad Reina Val, de Pedro y Luisa. Día 29. María Martín Conde, de Alfonso y Amparo. Día 31. José Galvo y Calvo, de Francisco y Francisca.

Defunciones

Día 2. Pablo Laborda Portas, 1 año, sarampión, Castellar, 9. Día 8. Rosa Aso Lanuza, 21 años, meningitis, Sto. Domingo, 12. Día 13. Orenco Gracia Sarsa, 52 años, meningitis, Carmen, 16. Día 16. Crescencia Garós Laclaustra, 66 años, atrofia general, Cambras, 18. Día 18. Mariano Villanúa García, 19 años, hemofilia, Puerta Nueva, 13. Día 27. Eugenia Betés Abad, 56 años, asistolia, Salud, 16. Día 30. Antonio Cajal Tesa, 7 años, aplastamiento de la cabeza.

Matrimonios

Día 13. Julián Plana Portolés y María Larrague Osenalde.

# BALNEARIO DE PANTICOSA

PROTOTIPO DE LAS AGUAS NITROGENADAS 1363 METROS SOBRE EL NIVEL DEL MAR  
TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 21 DE SEPTIEMBRE.

El pedido de informes, folletos, tarifas así como aguas, dirijase al Sr. Administrador general, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza el resto del año.

En los meses de Julio y Agosto y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al Administrador si hay habitación disponible.

Automóviles a la llegada de los trenes en la estación de Sabinánigo.

## BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845  
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 = ZARAGOZA  
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales comisiones, etc.

TARJETAS DE VISITA con bonitos y elegantes tipos, en todas clases y precios.

Especialidad en impresos comerciales a una o varias tintas.

SE VENDE la casa núm. 4 de la calle de Las Cambras, consta de tres pisos falsa y buen mirador con sol todo el año, tiene buen entresuelo y bodega. Dirigirse a la Calle de S. Nicolás, núm. 3.

## Almacenes

de CEMENTOS y YESOS de  
**CLEMENTE SERRANO**  
VETERINARIO  
CAMPO DEL TORO, 2, JACA

se compra toda clase de hierros viejos y metales, y se venden hierros usados propios para herramientas de agricultores.

## BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Temporada oficial del 20 Junio al 20 Septiembre.

PRECIOS

Novena con ropa.... 8 pesetas  
id. sin ropa..... 6 »  
Baño con ropa..... 4 »  
Baño sin ropa..... 0'75 ptas

Los abonos caducan con la temporada.

AMA.—Hay una de leche fresca que criará en su casa o fuera. Para más detalles dirigirse a Santiago Marcos, en Aisa.

## Carrero

DENTISTA  
En Huesca: Clínica fija.  
—Vega Armijo, 3, 2.  
En Jaca: los días 21, 22 y 23 del corriente: Mayor, 27, 3.

A LOS VERANEANTES.—Desde la fecha al 30 de Septiembre, se alquila una habitación con siete dormitorios y jardín en calle céntrica.

## F. OLIVAN ANADÓN

MÉDICO MILITAR  
MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Ha trasladado su domicilio a la CALLE DEL OBISPO 12, 3.º centro  
Consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

## BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:  
COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

## ARTÍSTICAS Colecciones de Postales

Nuevas ediciones de ANSO, Foz de BINIES, SAN JUAN DE LA PEÑA, SANTA CRUZ y JACA neyada.

F de las Heras

## LA IMPERIAL

Selecto surtido en postres  
Tartas, Flanes chinos, Pasteles, Dulces variados  
Caramelos y Bombones de las mejores marcas

Helados todos los días festivos, admitiéndose encargos entre semana

BOLLOS SUIZOS  
CONFITERIA Y PASTELERIA

VIUDA DE T. IGUACEL

Mayor, 42, y Carmen, 4

—(— JACA —)

## B. MONTOYA

PEINADORA, Masajista y Manicura. Lavados de cabeza, Ondulación Marcell.

Se ofrece a domicilio. Avisos, Carmen, 21, JACA.

## HELADOS

TODOS LOS DIAS en la CONFITERIA de la

VIUDA DE ECHETO y kiosco

CUATRO VIENTOS  
ESPECIALIDAD en PASTAS FRANCESAS para el TE

SE ARRIENDA desde San Miguel toda la casa núm., 28, de la calle Mayor, a excepción de los bajos.

Dirigirse a los Hijos de J. Lacasa

## G. BERITÉNS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
OCULISTA DEL ASILO DE HERMANOS DEL SAGRADO  
CORAZON DE JESUS DE MADRID Y DEL DISPENSARIO  
DE OFTALMOLOGIA DEL INSTITUTO RUBIO

Consulta especial para las enfermedades de los ojos

LUNA, 40, 2.º MADRID

Tendrá establecida su consulta especial para dichas enfermedades de los ojos, en JACA Calle Mayor, 35, pal. desde el día 10 de Julio al 7 de Septiembre próximo.

CONSULTA: DE DIEZ A UNA

## Dr. Valero

MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1  
Electricidad Médica  
MAYOR, 16 JACA

## ¡ATENCIÓN!

Si vais de campo no dejéis de visitar la Casa Tegel, para proveeros de lo mejor para pasar un buen día.

Mortadella superior. Embuchado de lomo. Salchichón cular. Queso de roncal, legítimo. Vino de Rioja y Sidra Gaitero.

Mayor, 43

VERANEANTES.—En punto céntrico de la calle Mayor, se arrienda un piso amueblado.

Para más detalles dirigirse a esta imprenta.

LECHE FRESCA DE BURRA.—Se servirá a domicilio dando aviso en la panadería de Francisco Malo, Calle de Nicolás, núm. 3.

## LAS DELICIAS

Confitería, Pastelería y Fiambres

Gran surtido en pasteles, pastas, yemas y dulces finos. Bollos Suizos.

FIAMBRES.—Jamoncitos (Alto Pirineo), Salchichón Vitoria, Mortadela de Bolonia y Lenguas a la escarlata.

Vinos generosos y espumosos de las marcas siguientes: Pedro Domeq, J. Herrera Fernandez, Real Tesoro, Sánchez Romate, Agustín Blazquez, George Moragne, J. Grimault Fils y C.ª y Moët Chandon.

Bonito surtido en cajas fantasía y Bombones.  
HELADOS TODOS LOS JUEVES y DOMINGOS

8, HCHHIGARAY, 8